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Kleine Anfrage vom 11. November 2019 

Geschlechtergerechtigkeit in der Stadt Darmstadt 

 

 

Sehr geehrte Frau Marquardt, 

 

Ihre kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:  

 

1. Wie hoch ist jeweils der Anteil von diversen und weiblichen Beschäftigten in der städtischen Verwal-

tung, den Eigenbetrieben und den Beteiligungen? 

 

Gemäß Beteiligungsbericht der Wissenschaftsstadt Darmstadt zum Geschäftsjahr 2018 beträgt der An-

teil der Frauen an der Gesamtbelegschaft (inkl. Auszubildende) 47,9 %. Der Beteiligungsbericht gibt zu-

dem auf Ebene der einzelnen Unternehmen und Eigenbetriebe jeweils Auskunft über den jeweiligen Frau-

enanteil (siehe Kennzahlen im Überblick, Personal). Eine Erhebung der diversen Beschäftigten ist für den 

Beteiligungsbericht bislang nicht erfolgt und ist aktuell aufgrund der geringen anzunehmenden Fallzahlen 

nicht beabsichtigt. Erhobene Daten zu diversen Beschäftigten in einzelnen Bereichen dürfen wegen der 

geringen Anzahl aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht gesondert veröffentlicht werden. 

 

Weitere detaillierte Informationen zum Frauenanteil an den Gesamtbeschäftigten der Stadtverwaltung 

sowie der Eigenbetriebe können bei Bedarf auch den seitens des Magistrats und der Stadtverordneten-

versammlung beschlossenen und veröffentlichten Frauenförder- und Gleichstellungsplänen entnommen 

werden.  
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2. Wie hoch ist jeweils deren Anteil an Führungskräften in der städtischen Verwaltung, den Eigenbe-

trieben und den Beteiligungen? 

 

Gemäß Beteiligungsbericht 2018 beträgt der Frauenanteil in Geschäftsleitungen 21,2 %. Weitere Daten  

zu Führungsebenen werden nicht erhoben. Eine Abfrage derselben ist aufgrund des sehr hohen Aufwands 

und des in der Praxis nicht einheitlich definierten Begriffes "Führungskraft" als nicht zumutbar zu werten. 

 

3. Wie hoch ist jeweils deren Anteil an der Geschäftsführung (oder vergleichbares, wie z.B. Vorstand) 

und in Kontrollgremien (z.B. Aufsichtsrat) in der städtischen Verwaltung, den Eigenbetrieben und den 

Beteiligungen?  

 

Gemäß Beteiligungsbericht 2018 beträgt der Frauenanteil in Geschäftsleitungen 21,2 % (siehe Antwort 

zu Frage 2) und in Aufsichtsgremien 28,6 %. Der Beteiligungsbericht gibt zudem auf Ebene der einzelnen 

Unternehmen und der Eigenbetriebe jeweils Auskunft über den jeweiligen Frauenanteil in Geschäftslei-

tungen und ggf. in Aufsichtsgremien (siehe Kennzahlen im Überblick, Personal).  

 

4. Wie hoch sind die durchschnittlichen monatlichen Bruttoentgelte von diversen, weiblichen und 

männlichen Beschäftigten in der städtischen Verwaltung, den Eigenbetrieben und den Beteiligungen? 

 

Der Beteiligungsbericht gibt auf Ebene der einzelnen Unternehmen und der Eigenbetriebe Auskunft über 

den jeweiligen Personalaufwand je Beschäftigte(r). Die durchschnittlichen monatlichen Bruttoentgelte 

werden nicht erhoben. Eine Abfrage derselben ist aufgrund des sehr hohen Aufwands und der Betroffen-

heit von Rechten Dritter als nicht zumutbar bzw. als nicht statthaft zu werten. Auf Basis der Grundge-

samtheit des Beteiligungsberichts arbeiten 97 % der Beschäftigten auf der Basis eines geschlechtsneut-

ralen Tarifvertrages oder eines geschlechtsneutralen Vertrages, der sich an einen Tarif anlehnt. Für den 

Bereich der Wissenschaftsstadt Darmstadt, Kernverwaltung und Eigenbetriebe kann ergänzend bestätigt 

werden, dass in den individuellen Entgelt- oder Besoldungsgruppen gemäß Tarifvertrag oder Gesetz keine 

Unterschiede in der Vergütung von diversen, weiblichen oder männlichen Beschäftigte bestehen.   

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

 

Jochen Partsch 

Oberbürgermeister 
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Verteiler: 

Büro der Stadtverordnetenversammlung 

und Gremiendienste 

Pressestelle  zur Kenntnis 

  zur Veröffentlichung 

Büro des Stadtkämmerers 

Referat Stadtwirtschaftskoordination 

Amt für Interne Dienste 

 

  


